

回访对象：高伟光

回访老师：赵向东

回访时间：2004年10月28日晚

回访地点：清华大学某咖啡厅

他的制胜法宝是处处用“心”



高伟光，男，原辽宁省阜新市实验中学学生。2004年以657分的好成绩被清华大学录取为核总定向生

编者按：他非常用心地去制定学习计划，用来提高自己的学习效率；他非常用心地组织开展班级工作，很投入地当了6年班长；他非常用心地感受父母和老师的关爱，在大家的关爱中茁壮成长。

机会垂青了他这位处处用心的孩子，最后他以高出调档线1分走进清华大学。

提高学习效率的办法是做计划——

“有了这些详细的计划，就不至于走的盲目了”

赵：你初中、高中当了六年班长，听说你对班级工作很负责任，投入的时间也比较多，那是不是要耽误学习呢？

高：就我的个性来说吧，就是做什么事情都很投入，要么不做，要做就力争把它做的最好。当班长也是这样，我确实比较投入。但我的主要任务还是学习，那我就考虑怎样把学习和工作处理好，就不断地提高自己的学习效率。当然这也是一个慢慢走向成熟的过程。

以前，我学习的时候很可能会去想工作的事。后来我想，用比较少的时间，去完成比别

人多的学习任务，还要达到比别人好的学习成绩，这就逼着我在学习的时候非常专心，而且还要力争高效。实践证明，我做到了。

赵：你是怎么达到学习专心而高效的呢？

高：做计划！用计划来约束自己专心学习，用计划来提高效率。

赵：你是怎么做计划，又是怎么落实计划的？

制定计划的意识

每个想要成功的孩子，都要学会制定切实可行的学习计划，并加以认真落实。以此来修正自己的日常行为，提高自己的学习效率，不断享受每个计划成功后的喜悦，进而达到享受学习、享受生活的美好境界。

高：我做计划，实际上是从初三开始的，因为那时候学习太忙了，就开始定计划。我做计划有一个特点，就是特别细。

我是以时间为顺序，一个月订一个大目标，以周为单位，把大目标分成四个周的小目标，再想办法分阶段地去完成。

每一周的计划，我都是在上一周的周日，提前做下一周的计划。把下一周需要做的工作，先罗列出来。比方说，学语文，要做什么，阅读我要看什么；然后还要学数学，要看定义，要做题。做题，假如做第1页到第20页的题，周一做第几页，周二做第几页，在计划中都列出来；看定义，假如是第一章到第三章的定义，也是如此。这样，有一个具体的量化之后，学习才能明确，具体能做多少，就不至于盲目。

我还做每一天的时间计划，我把一天中属于自己的时间罗列出来。比方说，从早上开始算起，早自习有20分钟，两节自习课90分钟，晚上回家后大约120分钟，这是属于比较正常的时间。如果再抓紧还能挤出时间来。比方说，在中午吃完饭的时候，有段时间可以看书，大约有20分钟；高中时五点放学，这是吃饭的时间，吃完晚饭，还可以看20分钟的书。在课间的时候，一般有三个课间可以利用，大约有30分钟。

每一天的学习计划，什么时间做什么事，我也有详细安排。比方说像一些课间，或者一些比较零散的时间，我就做一些零散的事情，如做文科类的选择题，它是属于比较散的，不需要动大量的脑筋，几分钟或者几秒钟就能够选出一道题来，这个时候对于课间来说效率比较高。而语文需要背的东西，安排在早上比较好。对于数学的做题，语文的阅读，还有做套题的事情，需要大量的时间，就利用自习或者晚上大段的时间去做。

每一天我都要拿出计划来，按部就班的去做就行了。

我有一个体会，没有计划的时候，总觉得有很多事情需要做，而时间来了，却不知应该做什么，而且很多时候往往做重复性的工作。比如，连续三天我做的是数学，结果我语文荒废了。尤其像高中要高考，如不合理分配好时间，往往由于某一科的时间用的太多，而忽略了其它科，高考成绩肯定受影响，那就不划算了。

赵：你的计划做得很细，实践证明也很有效。但计划不管怎么细，还要有适当的弹性，我想知道，这方面你是怎么安排的？

计划的调整意识

俗话说：“计划不如变化快”，学习计划要与时俱进，不断调整和完善，只有这样，才能切合自己的实际。

如果你遭遇到失败，你可仔细地研究一下计划，必要时应加以修改，不要轻易因为失败而变更计划，因为有些失败不一定是计划的原因，可能是你落实的不够而导致的。

高：首先，在定计划之前，我先得有一个正确的评估。假如说，我一节课安排多少量，我要先评估一下，假如说，一节课我做 8 道题。那么下周计划中一节课我就安排 8 道题的量，既不安排太多，也不安排太少。

由于老师经常在自习课上讲些东西，冲击了我的计划，这时候往往计划完成不了，那么我就在下次的计划中留出一点余地来，不安排特别满。

赵：你刚才说的是，你对学习的整体安排，那么具体到一些学习内容，你肯定做的更细，比如上课、做题什么的，你举一个例子简单说一下。

高：做题，我力争要做的很明白。比如说做数学题，遇到一道题，我不会做了，即使时间比较紧，我也不惜用较多的时间，把它弄明白了。

当然我也会问同学和老师，但问会一道题后，我还要把这道题的答案再好好回想一下，想我当时的思路为什么没做出来。往往很多时候题没做出来，就因为卡在某个关键的地方，如果把这个关键的地方弄明白了，那就不是明白这一道题的问题了。简单地说，自己弄明白的题，印象特别深刻。

赵：遇到的题都要弄明白了，花的时间就多了，那么做题的量是不是就少了？

高：我一直都不太喜欢做太多的题。这个问题，我和水平相当的一个同学比较过，他做题做得厉害，每天都在做题，甚至在老师上课的时候，他都在下面做练习题，结果做的练习题一本本的那么多。而我做的题不是特别多，基本上是学校发的练习题，我做完就行了，结果考试成绩比他高很多。

就其原因，我感觉有两点：第一，做题时要善于分析，要做明白才行；第二，就是认真听课。

关于认真听课，我认为老师讲的东西，是他研究很多年的结果，是一些学科的精髓，他给我们讲的一个题或一个方法，很可能是在三本练习册上抽出来的。而我那个同学不认真听课，导致我俩成绩有很大的差异。

严格地执行计划，靠的是一种习惯和性格——

“我们家的人性格比较稳，特别实在”

赵：你严格地做计划，并严格地去落实，你这种习惯和性格是怎么养成的？

高：这习惯是我妈妈影响的，因为她喜欢做计划。我小的时候，她就列个表，今天上街，要买什么，逛完街要做什么，修理什么，都写个计划。让我帮她想着。她长期这么做，也就逐步地，潜移默化地影响了我。

我从初中开始，社会工作就做得比较多，学习时间比较少，学习量比较大，自己要合理安排好学习时间，就逐渐养成了做计划的习惯。

至于我这种比较严谨的性格，也是受父母的影响。可以说我们家的人性格比较稳，特别实在，做事讲究踏踏实实的。还有一点，可能也得益于我姥爷和姥姥。小时候，因为我家离学校特别远，从上学前班到小学二年级都是跟姥爷、姥姥在一起，我姥爷、姥姥为人做事特别随和，特别善良。跟他们生活那些年，逐渐影响我做人要谦和一点，要坦诚一点，待人处事不能凭性子，不能有那么多冲动。

态度和落实互为促进

严谨务实的个人品格和学习态度，能够促进学习计划的落实；学习计划落实的好，反过来又能促进良好个人品格和学习态度的形成。

赵：你心态平和，那么做一些事情时，有没有一些争强好胜的意识在里边呢？

高：我做一些事情，虽然说比较平和，但比较有激情。比方说在学习上，坦白说，我就是特别能吃苦那种。以前在初中的时候，我学习比别人都晚，晚上十二点甚至凌晨一点钟才睡觉的时候也有。初三时，早上六点起来，白天很多人在上课睡觉，哪怕再困，我也挺下来。

我也喜欢跑步，比较喜欢中长跑 1000 米，因为那时候 200 米操场要跑五圈，跑到第三圈的时候感觉特别累，这种时候有两种选择：一种是停下来，再一种就是坚持下去，挺下去。很多人第三圈就下来了，我就接着跑，越是最后跑的越快，跑到最后的时候就感觉不到自己在跑了，我就特别喜欢这种感觉，也从中体会了挑战身体极限的快感。

赵：你在学习过程中有没有遇到一些挑战或者挫折呢？你又是如何处理的呢？

高：对我的挑战与挫折，有弱科问题，也有考试下滑问题。我对理科比较感兴趣，理科相对来说比较顺利，文科可能要相对差一点，是弱科。我的处理原则，就是认真对待，合理安排时间。具体安排是强科适当地缩短一下时间，分配给弱科，把弱科补强。这样，可能导致强科没以前那么强了，但是这样我并不担心，因为调整时间后，弱科肯定赶上了。强科既然已经强了，这方面我有潜能，再下一点功夫肯定还会强。所以，我基本上所有科都是齐头并进。

还有，总分落下来的时候。我有过一次，那次我成绩排名到年级 10 名以外了。我当时想：是由于发挥欠佳导致自己没有考好，下次考试肯定还能回到原来的位置，就没有必要在意现在的名次，过分的计较，这也不是高考，没有太多的利益冲突，只不过就是平时的测验，何不把它当成对自己的激励呢，何况自己根本就不是这个水平。

一般来说，我成绩比较稳定，也就没有太多关注名次问题，因为我的原则就是不管学什么，只要学会了，觉得对自己没有什么疑问了，这就行了，做到这些，当然名次也不会太差了。总起来说，我没有遇到什么大的困难，走的挺顺的。

机会总是垂青有准备的人——

“我比最低调档线高 1 分”

赵：你说的顺，实际上是因为你实实在在的做了准备，我估计你高考填报志愿时，也不例外。我听说你比最低调档分数线高 1 分，录取到清华大学这个系的，是吗？

高：是，当时的确很费心的。高考后估完分，成绩不是特别高。当时也特别担心，我爸劝我说：“你不用着急，咱们想办法。”当时不是立即报志愿，需要过几天。这几天我和我爸就了解学校的估分排名，最主要的是了解我在省里大致的排名，那时我大致排在 300 名左右。我爸就把历年高于清华北大分数线但没进去的人数统计一下，基本上加清华、北大录取的一共大约 300 多人。如果这 300 多人中，有 200 人考入别的学校，那么我就能进入清华北大这个录取线。

把往年的统计结果，作为一个分析，然后就觉得有希望报清华北大，而且希望还很大，于是我爸爸就鼓励我报。校长也是对我比较了解，因为我平时是属于比较保守那种，所以认为我实际成绩肯定比估的分要高，就鼓励我报清华。我就报了。结果，我的实际成绩比估分高出了 7 分。当时我就比较幸运地考上了。

高考填报志愿很关键

考的好，不如报的好，报的好，不如报的巧。课程学习，需要十二、三年的功夫，高考填报志愿，不过三五天的时间，认真分析、反复论证、果断决策，都是非常必要的。

赵：你们辽宁省高考报志愿，是估分就报，还是来实际分再报？

高：估完分报志愿。就是考完试之后，公布答案，根据自己的答题情况，看着答案给自己估分，估完分后几天内，就必须填报完志愿。

赵：现在看，你比非定向生最低调档线，低了几分？

高：低了 8 分。而对定向，我比最低调档线高 1 分。

赵：很危险，很巧。你父亲非常认真非常细心，那么平时在你的成长过程中，教育过程中，你父亲做的是不是更细致呢？

高：实际上，单单从学习方面讲，我父母没有操过心，一般都是我自己去学习。但是在一些原则性问题上，他们对我影响是很大的。

比如说，我想竞选班长或想加入学生会，我就问父亲，我应不应该参加，他就鼓励我去参与。包括这次填报志愿，他跟我说，之所以整个全部过程都要我参与，一是让我感受之后叫我拿主意，二是让我通过这件事，学到一种做事的方法。就是在做决定之前，要分析多方面的信息，把握住信息之后，然后再做出决定，这样可避免一些盲目性。

赵：平时遇到这种关键的问题，父母都是给你做高参吗？

高：基本上是这样。比方说，有一次新加坡一个学校，到我们中学招生。当时是到新加坡读大学，毕业后留在那工作。我成绩比较不错，属于我们学校备选人之一，希望很大。这个时候，我就征求我爸意见，我到底去还是不去。然后我爸就了解了多方面信息，包括新加坡的经济、发展情况，以及近几年这些去留学人的情况等等，最终告诉我，不去。

他用心学习，还用心工作——

“我比较得意的事情，是当班长的一些经历”

赵：以高1分的成绩，上清华大学，是一个很得意的事情。我感觉你做人特诚实，做事特认真，那么中学阶段，一定还会有很多得意的事情了？

高：我比较得意的事情，是当班长的一些经历。我班长当得比较不错。因为组织一些运动会，一些活动，我嗓门比较大，自己在前面喊，大家一起响应，别的班的拉拉队就不如我们班，那时感觉特别得意。初中时，运动会我们班一直特别强，我一直当拉拉队队长，当取得第一名的时候，全班同学都欢呼雀跃地跳起来，我印象特别深刻。

工作与学习可以两不误

用心地投入班级工作，肯定会耽误一些学习时间，但却不一定耽误学习。工作若得到了师生的认可，其自豪感和荣誉感，对一个学生的成长和学习将会产生积极的影响。

赵：你当班长影响力比较大，那你在处理同学关系这方面，有什么体会？

高：我感觉，以前刚当班长的时候，比较不成熟，好强制命令别人，后来逐渐地感觉这样行不通，大家可能表面上都会听你的，但心理可能不接受。于是我用一种好的语态度，讲明道理，让别人从内心感觉到你说得对，应该去做。比如，维持纪律的时候，不点对方的名字，自习有回头乱说话的，我就说，回头的同学转过来，站着的同学坐下等等，基本上不点同学的名字。开会批评一些人的时候，往往以表扬的口吻去反着说，尽量让大家觉得挺幽默，非常轻松的接受批评。这样，他心理可能觉得这件事做得不对，需要去改正，而不让他心里有疙瘩。

赵：有一句话说，命令是最直接的，沟通是最有效的，你做的沟通很好。

高：有一次，一个同学对老师不理解，当着面和老师争执，老师也特别生气。我就两头都做工作，劝同学说老师这么做有原因；又跟老师说，同学是一时冲动，对一些情况不理解。最后，我就把这个同学领到老师那，老师向同学说了一下，同学也明白了。

同学之间有时候也会发生一些争执，这个时候，我就把两个人叫到一起，基本上就是动之以情，晓之以理。意思就是说，我们没有必要为一些小事发生争执。把矛盾说开了，大家都是好朋友。我做调解工作后的师生关系和同学关系，基本上都很融洽。

用心去体会老师——

“因为我是班长，老师对我的影响也就更大”

赵：在你的成长的过程中，对你影响大的老师有哪些？你是怎么看这种影响的？

高：影响比较大的老师，我觉得是我的几个班主任了。高中和初中，我各有两个班主任，因为我是班长，老师对我的影响也就更大。

初中的时候，第一个班主任，**他特别严厉，对学生要求也特别严格，但他特别爱学生，只是对大家要求特别严格。**这种严格要求，使我上初中之后，逐渐养成对自己也要求越来越严格，包括对以后的学习和工作。特别是因为自己当了班长，所以一直这样认为，只有自己做得好，才能要求别人去做。

第二个班主任特别爱我们学生，他不是特别严格，但是，他完全用一颗爱心来对待我们。当时我们班，有一个同学和我需要到他家里补课。我清楚地记得那是冬天，由于他干活时大腿骨折了，他是带着这个病腿给我们讲完了课，而且一分钱没收，以前也有老师开班收费的。初三的时候，由于学生比较累，中午要睡觉，都不回家，他也不回家，带饭陪我们，中午就看着我们睡觉，让大家不出声，看着我们每天睡半个小时。这一点特别让大家感动。他腿伤了开始不能上班，心特别急，在家养了两个多月，还没痊愈，就来上班了。这个老师对我影响特别大，让我明白了，不管做什么事，对人一定要有一颗爱心。

老师是榜样

优秀的学生都善于吸收老师的优点和长处，青出于蓝而胜于蓝，也是很自然的事情了。

上高中以后，第一个班主任是教务处主任，他还兼教学。由于他教务处工作比较忙，就把班里的事交给我这个班长，很多事情让我去做，这就给我提供了一个空间。而且他特别有经验，就是遇到一些事情都给我提一些建设性的意见，这么做比较好，不至于让我莽莽撞撞的去做一些事情，对我开展工作帮助也特别大。虽然是男老师，但是他说话特别的温和，属于以情动人那种，让人感觉非常舒坦。这一点对我后来改进工作的帮助是很大的。

上高二的时候，我们分到加强班。我们的班主任是个年轻的，以前没带过班。他全身心地投入班级，因为我是老班长，很多事情都跟我商量，他对我特别信任，让我特别感激。而且老师年龄跟我们差距不是特别大，感觉就像朋友一样，关系特别好。尤其到高三后期忙的时候，就像我们学习的伙伴一样，跟着我们一起学习，一起拼搏。